

# 九万里風鵬正舉 五千華年雲鶴長鳴

壬寅金秋 張寶根書於海上

九万里風鵬正舉

張寶根

暗香

## 沁園春·盛世華誕

秋色无边，笑语回旋，普天沸腾。望祥云炫彩，山河锦绣；浪花拍岸，百舸争流。燕舞鱼翔，平波飞溅，灿灿红船通太平。辉煌路，举帆春破晓，风雨兼程。

神州日日繁荣，放眼碧空国旗纵横。看龙威巨垒，中华利盾；八方富庶，五谷丰登。沃土良畴，民生仁政，身住高楼幸福升。流连处，诉一声衷愿，四海康宁。



# 鶴鳴桂溪 HE MING CHA XI

■ 刘淑斌

## 致敬党的二十大——领航

京都盛会，气势恢宏  
又百年，大展雄风  
纲领文件，宣示鲜明  
奋斗召唤，前进引领

中国特色，意志坚定  
复兴车轮，滚滚前行  
守住民心，改善民生  
中华民族，小康水平

大国重器，精益求精  
深海探索，太空扎营  
环境保护，天蓝水清  
端牢饭碗，五谷丰登

安邦友好，不霸不争  
一带一路，合作共赢  
改革开放，至始至终  
成就瞩目，江山嵘嵘

■ 王冬

## 让我们再荡起双桨

“让我们荡起双桨，小船儿推开波浪，海面倒映着美丽的白塔，四周环绕着绿树红墙……”

少年时代的我是从《让我们荡起双桨》这首歌曲最先知道北海这个名字的。这首已经在中国传唱了六十多年的歌曲由刘炽老师作曲，乔羽老师作词，是1955年长春电影制片厂拍摄的电影《祖国的花朵》的主题歌，影片的上映也让北海公园在全国家喻户晓。该影片描绘了一群少先队员在课余时间荡舟北海，尽情欢乐的动人情景。抒发了少年儿童热爱生活，热爱党，热爱祖国的真挚情感。歌声飘过了半个多世纪，足以影响了几代人。堪称是中国儿童歌曲的典范，这个经典的插曲远远超过了电影的艺术价值。

那是一个纯真的年代，孩子们的生活丰富多彩、热情洋溢、健康向上。如水的时光，一波一波承载着我们离开了昨日的岸边。但是，当我再次听到这首歌的时候，眼前的景色仍然是戴着红领巾的

少年，湖上划着的小船，清粼粼的湖水中倒映着对岸的红墙白塔，湖边的柳枝轻轻飘荡。我好像就坐在那小船上。这一刻，我又回到了童年的时光……

2008年9月21日那天，是北京首次举办的奥运盛会结束的第二天，我第一次来到了萦绕在脑海中二十多年的北海公园。为了感受“让我们荡起双桨”那个时代的美妙图画，我特地租了一辆小船在水面上度过了一个小时的美好时光。

北海公园位于北京城内景山西侧，在故宫的西北面，与中海、南海合称三海，全园以北海为中心，是中国古代皇家园林。这里原是辽、金、元建离宫，明、清辟为帝王御苑，是中国现存最古老、最完整、最具综合性和代表性的皇家园林之一，1925年开放为公园，是中国保留下来的最悠久最完整的皇家园林。

初中时我还没来上海，每逢暑假我来上海的爷爷奶奶家，在二

楼大伯家卧室的内墙上，挂有一幅四边镶有木制框的北海公园白塔的图画，从那时起，北海的白塔深深地印在我的脑海里。

如果说的是《让我们荡起双桨》这首歌让我认识了北海，那么对于更多的北京人来说，北海则直接记录了他们不同的人生记忆。一位土生土长的北京朋友告诉我，北海公园是他上小学时春游的必去之处，近些年来，北海公园又成为外地朋友来京他必带朋友去逛的一个景点。

1978年3月1日早晨六点整，关闭了七年的北海公园南大门缓缓打开，杨柳依旧，小船荡漾，春天来了。据统计，这一天有十三万北京市民来到久违的北海公园。就在同年12月18日，党的十一届三中全会召开了，许多人记住了这一天的瑞雪，因为这一天历史发生了重大转折，中国的改革开放的大幕就此拉开。

如今，改革开放已经走过四十多个年头，中国已跃升为世界第

二大经济体，中国特色社会主义也已经进入了新时代。今年国庆节前夕，我第三次来到了北京。这一次是我陪着父亲游北京，父亲从未到过北京，在我游北海公园十四年后的同一天，父亲和我还一起游览了北海公园。

我们“80后”这一代，是在改革开放“春天的故事”里成长起来的一代，人间骄阳正好，风过林梢，彼时我们正当年少。在这非凡十年里，在伟大的中国共产党的正确领导下，在以习近平同志为核心的党中央坚强带领下，不忘初心，经过百年奋斗，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。党的二十大让我沉浸于祖国强大的自豪和骄傲之中，我和父亲同游北海，我们父子俩共同见证了一个新时代的崛起。

让我们再一次荡起双桨，为实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈努力吧！